

# 特色产业撬动乡村振兴

产业振兴是乡村振兴的重中之重,也是实际工作的切入点。在广袤的中国乡村,各地正依托资源禀赋,探索各具特色的现代化农业发展之路。

在内蒙古达拉特旗,黄河之畔正“无中生有”打造标准化螃蟹出口基地,让南方大闸蟹安家塞北,激活盐碱地,铺就村民致富新路;而在山西,一场围绕“特”“优”的深度变革,正让老陈醋、小米等传统“土宝贝”通过集群发展、品牌锻造与产业链延伸,焕发新生,变身市场“香饽饽”。

两地路径虽异,目标同归,共同描绘出一幅以特色产业撬动乡村全面振兴的生动图景。

本报讯(记者 闫廷□乔晓文 王晓丽)近日,记者在内蒙古自治区鄂尔多斯市达拉特旗几字湾蟹王大闸蟹产业园项目建设现场看到,产业园展厅框架钢结构吊装作业正紧锣密鼓地进行。

2025年7月,达拉特旗成功引进江苏省盐城市邵氏大闸蟹有限公司

达拉特旗几字湾蟹王大闸蟹产业园项目一期预计2026年7月全面竣工运营

## “南蟹北养”内蒙古打造首个螃蟹出口基地

在王爱召镇得胜营子村启动建设达拉特旗几字湾蟹王大闸蟹产业园项目。该项目由内蒙古邵氏生态农业科技发展有限公司投资兴建,分三期实施。项目全面建成,不仅可直接促进本地就业,还将辐射带动饲料生产、物流运输、乡村旅游等上下游产业协同发展,形成“一业兴、百业旺”的良性循环。

“目前蟹塘建设已完成95%,分拣中心、展厅、办公区等配套工程也正加快推进,预计12月底全面完工。明年3月投苗,9月即可收获首批大闸蟹。除王爱召镇基地外,我们在吉格斯太镇、中和西镇还分别规划了2200亩和1500亩的养殖项

目,力争早日实现“南有阳澄湖、北有几字湾”的产业愿景。”内蒙古邵氏农业科技发展有限公司总经理李锐介绍道。

据了解,项目一期总投资5000万元,将建成1675亩标准化养殖池塘,同步引入智能水质监测、自动投喂系统和全流程质量追溯体系,打

了一条实实在在的路。”王爱召镇得胜营子村党委书记何少峰表示,“村里还有上万亩盐碱地,下一步也将逐步改造用于水产养殖。项目建成后,预计能提供300到500个就业岗位,既能解决本地劳动力就业,又能借势发展乡村旅游,让老百姓的“钱袋子”真正鼓起来。”

在施工现场,记者见到了在此务工的得胜营子村乔来圪旦社村民任海亮。任海亮说:“来了一个好项目啊,不但把闲置土地利用起来,我们还能就近打工增加收入。等螃蟹养起来以后,我们还可以跟着企业学技术,搞点水产养殖,收入还能提高。”

内蒙古达拉特旗位于黄河几字湾最顶端,黄河过境190多公里,在发展内陆渔业方面有着得天独厚的资源禀赋和区位优势。该项目的落地,标志着达拉特旗正式迈入“南蟹北养”的产业发展新阶段,也为拓宽农牧业空间、探索农牧民增收新路径提供了一个有益的尝试和探索。

## 地方动态

本报讯(记者 刘晓磊)据甘肃省天水市商务局统计,截至11月14日,全市申报消费品以旧换新补贴申请19.6万单,审核通过19.1万单,兑付补贴资金2.01亿元,带动销售额14.4亿元,消费品以旧换新政策有效拉动内需增长。

兑付补贴资金超2亿元 带动销售额14.4亿元

## 甘肃省天水市以旧换新政策成效显著

今年以来,天水市以“绿色消费、惠民升级”为主线,分三批征集922户企业或商家,覆盖汽车报废更新、汽车置换更新、家电以旧换新、电动自行车以旧换新、家装厨卫焕新5大品类,通过政策协同、服务创新和政企联动激发市场活力。

在一家家电营销店,记者看到市民

## 山西省粮食产量连续稳定在290亿斤以上

本报讯(记者 刘自昌)近年来,山西省粮食播种面积持续稳定在4700万亩以上,产量连续保持在290亿斤以上,其中2024年粮食产量达293.74亿斤。

在粮食产量稳步提升的背景下,针对“山西如何稳住粮食产量”的核心问题,12月4日,中共山西省委宣传部、山西省人民政府新闻办公室举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题第十四场新闻发布会,省农业农村厅有关负责同志作了介绍。会上指出,粮食安全是“国之大者”,山西粮食产量稳定在290亿斤以上的成绩,是在克服2021年秋汛、2023年夏季强降雨、2024年春夏高温干旱等多重不利因素后取得的,离不开省委、省政府对粮食安全党政同责的坚决落实,以及稳面积、提单产的双向发力。

稳定播种面积是稳产的基础。山西在中部推广“一年两作、两年三作”试验示范,扩大南部旱地麦田复播面积,同时落实耕地地力保护补贴、农机购置补贴等一系列惠农政策,并实现小麦、玉米完全成本保险产粮

正积极咨询补贴流程。该店店长表示,2025年政策延续并扩面,大比例的补贴实现了既满足老百姓对节能家电的需求,又让智能家电得到普及的“双赢”效果。该店店长指出,2025年家电销量同比增加19.6%,品质类产品如扫地机器人、

中央空调、净水机、洗碗机、智能马桶等销量提升,冰箱、彩电、洗衣机和空调等大家电销量持平。

另有商家表示,截至11月底,家电销售稳中有增,2025年1—11月家电以旧换新销售12000余台(套),客单价同比提升1400元。

大县全覆盖,全方位稳住了粮食播种面积。

提升单产水平是增产的关键。水地旱地上同步发力,“十四五”期间累计建成高效节水灌溉424万亩,在大同等地推广膜下滴灌100万亩,亩均节水达60%;旱地大力发展旱作农业,推广带水箱播种、免耕播种等集成技术,今年已在55个县推广414万亩,有效应对旱旱确保出苗率。

全方位服务保障为稳产保驾护航。“十四五”期间,山西累计推广粮食作物主推技术70多个、主导品种120多个,关键农时组织农业专家和农技人员下沉一线指导田间管理与防灾减灾。

同时,农业农村部门联动气象、应急等部门定期会商,精准掌握雨情、墒情等动态,及时采取应对措施,最大限度降低灾害损失。

下一步,山西将坚持产量产能、生产生态、增产增收协同推进,在稳定粮食播种面积的基础上,持续提升单产水平,强化农业防灾减灾能力,全力确保粮食稳产丰产。

## 湖北省荆州市公安县举行校园急救工作推进会暨AED交接仪式

本报讯(记者 默晓龙 □ 邓孔梁)近日,为进一步筑牢校园安全防线,提升师生应急救护能力,湖北省荆州市公安县第三中学举行了公安县校园急救工作推进会暨AED(自动体外除颤器)交接仪式。

捐赠仪式结束后,公安县急救中心培训股教师为在场师生开展了系统、专业的急救知识培训。培训围绕心肺复苏术、海姆立克急救法及AED使用等核心技能展开,通过理论讲解

与操作演示相结合的方式,细致阐述了各项技术的操作要领与注意事项。参训师生专注听讲、积极互动,并在讲师指导下进行实操演练,现场学习氛围浓厚。

此次活动的成功举办,不仅为校园配备了关键的急救设备,更通过系统化培训切实增强了师生的自救互救能力。下一步,公安县急救中心将继续携手各学校,深化校园安全管理,努力营造更安全、更安心的校园环境。

## 市场观察

### 高价“功能蛋”蛋白质含量不如普通蛋?

专家建议按需选择

上海市食品研究所检测中心总监赵俊虹表示,蛋白质、脂肪等鸡蛋的天然营养成分跟价格的关系不大。

检测人员还针对消费者关心的另一个问题——不同颜色鸡蛋在核

心营养成分上的差异,进行了试验。

结果显示,在30款样品中,24款为褐壳鸡蛋,3款为白壳鸡蛋,2款为粉壳鸡蛋,1款为绿壳鸡蛋。经过分析发现,它们在蛋白质、脂肪和能量等三大主要营养成分上的含量差异并不显著。

#### “营养强化鸡蛋”无法替代保健品

记者发现,目前一些鸡蛋的营销概念已经超越了这三大基本营养指标,提出了“强化营养”的新概念。还有一些店铺甚至宣称自家鸡蛋中含有核心营养成分DHA是大脑和视网膜的重要构成成分,对胎儿和婴幼儿的智力和视力发育起到至关重要的作用。

国家蛋鸡产业技术体系首席科学张军民表示:“现在在鸡蛋里面营养强化比较多的是Omega脂肪酸,包括大家熟知的DHA、叶酸、叶黄素、硒这类的营养强化相对是比较的,也是市场相对比较成熟的。在饲料里添加,通过蛋鸡的生物转化,实现在鸡蛋里面富集,来解决这种微量组分缺乏的问题。”

专家指出,在一些商家宣传中,这些“强化营养”蛋的功能超过了许多营养品,价格也高出了普通鸡蛋一倍,低价组反而略高于高价组。

当前鸡蛋市场中,除了营养强化蛋价格明显高于普通鸡蛋外,标称可生食的鸡蛋也同样备受关注,且价格偏高。据了解,市面上宣称“可生食”的鸡蛋,多是经过巴氏杀菌处理的。

记者在市场上进行了走访,销售人员称,鸡蛋外包装上标明含有的营养物质,鸡蛋里肯定有,但并没有说明含有量是多少。为了帮助消费者了解强化营养鸡蛋到底有没有所称的强化营养,上海消保委着重对这类产品进行了检测。

比较试验采样了一款号称是功能营养蛋领导品牌的鸡蛋,其官方旗舰店每盒20枚的售价是83.3元。官方旗舰店称每颗鸡蛋富含藻油DHA约等于200毫克/100克,能够满足孕妇和婴幼儿营养补充所需。

然而,该产品在此次比较试验中,DHA含量实测值只有41毫克/100克,约相当于其标称值的五分之一。而另外两款标明了DHA和Omega-3含量的鸡蛋,其DHA和Omega-3实测值最低为标称值的29.4%,最高也不过标称值的66.6%。

专家建议,消费者首先要确认自己是否确实存在相关营养素的缺乏;其次,不要误认为营养强化鸡蛋能够替代含有相应营养成分的保健品或药品。

专家提示消费者,“营养强化蛋”与普通蛋中的三大核心营养成分无明显差异,特定营养成分提高的同时,通常价格也有所提高。因此,专家建议按需选择“营养强化蛋”。

(央视新闻)

## 图片新闻



### 智元第5000台通用具身机器人在上海量产下线

12月8日,机器人在量产工厂整装待发。当日,智元第5000台通用具身机器人——灵犀X2正式量产下线。作为上海首家人形机器人量产企业,智元机器人出货量从2025年初的1000台跃升至5000台。这一里程碑标志着具身机器人已从技术验证阶段全面迈入规模商用时代。

图为工程师在量产工厂调试机器人。

## 山西让乡村“土宝贝”变身市场“香饽饽”

锚定“特”“优”战略

## 可生食鸡蛋不等于无菌

不建议婴幼儿、老年人、孕妇等食用

## 公告栏

拍卖公告  
受委托,我公司将于2025年12月18日10时在中拍平台(https://paimai.caiz123.org.cn/index.html)公开拍卖肉质猪蹄一处,有意参加的竞买人请于2025年12月17日17时前将保证金到指定账户(以保证金到账时间为限)。保证金到账后,并经我公司确认,我公司即刻开始接受竞买登记。2025年12月17日17时前未交纳保证金到指定账户(以保证金到账时间为限)的,竞买人不得参加竞拍。

赣州星河拍卖有限公司  
2025年12月10日

拍卖公告  
受委托,我公司将于2025年12月24日10时在赣州公共资源交易中心(赣州市章贡区红都中大道12号)公开拍卖肉质猪蹄一处,有意参加的竞买人请于2025年12月23日17时前将保证金到指定账户(以保证金到账时间为限)。保证金到账后,并经我公司确认,我公司即刻开始接受竞买登记。2025年12月23日17时前未交纳保证金到指定账户(以保证金到账时间为限)的,竞买人不得参加竞拍。

赣州星河拍卖有限公司  
2025年12月10日

拍卖公告  
受委托,我公司将于2025年12月24日15时在赣州市公共资源交易中心(赣州市章贡区红都中大道12号)公开拍卖肉质猪蹄一处,有意参加的竞买人请于2025年12月23日15时前将保证金到指定账户(以保证金到账时间为限)。保证金到账后,并经我公司确认,我公司即刻开始接受竞买登记。2025年12月23日15时前未交纳保证金到指定账户(以保证金到账时间为限)的,竞买人不得参加竞拍。

赣州星河拍卖有限公司  
2025年12月10日

拍卖公告  
受委托,我公司将于2025年12月24日10时在赣州市公共资源交易中心(赣州市章贡区红都中大道12号)公开拍卖肉质猪蹄一处,有意参加的竞买人请于2025年12月23日10时前将保证金到指定账户(以保证金到账时间为限)。保证金到账后,并经我公司确认,我公司即刻开始接受竞买登记。2025年12月23日10时前未交纳保证金到指定账户(以保证金到账时间为限)的,竞买人不得参加竞拍。

赣州星河拍卖有限公司  
2025年12月10日

拍卖公告  
受委托,我公司将于2025年12月25日11时在赣州市公共资源交易中心(赣州市章贡区红都中大道12号)公开拍卖肉质猪蹄一处,有意参加的竞买人请于2025年12月24日11时前将保证金到指定账户(以保证金到账时间为限)。保证金到账后,并经我公司确认,我公司即刻开始接受竞买登记。2025年12月24日11时前未交纳保证金到指定账户(以保证金到账时间为限)的,竞买人不得参加竞拍。

赣州星河拍卖有限公司  
2025年12月10日

拍卖公告  
受委托,我公司将于2025年12月25日11时在赣州市公共资源交易中心(赣州市章贡区红都中大道12号)公开拍卖肉质猪蹄一处,有意参加的竞买人请于2025年12月24日11时前将保证金到指定账户(以保证金到账时间为限)。保证金到账后,并经我公司确认,我公司即刻开始接受竞买登记。2025年12月24日11时前未交纳保证金到指定账户(以保证金到账时间为限)的,竞买人不得参加竞拍。